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Svara pa frdgorna 1-6. Kom ihdg att se till att ha tillréickliga Utrc'ikningari dina kalkyler.

1. Definiera féljande begrepp (5 poéing)

e Produktkalkyl
e Tillverkningskostnad™ &
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e Samkostnad

e Cost-plus metod
e Steg-kalkyl

2. Ett bolag tillverkar Gummisnoddar : av Modell ”Lang” och "Kort”. Bolaget anvédnder sig av s.k.
traditionell palidggskalkyl for att férdela omkostnaderna till produkten. De direkta kostnaderna ar

foljande:
Lang totalt  Kort, totalt
Materialkostnad 40 000 € 60000 €
Lénekostnad 80000 € 70000 €
Maskinkostnad 120 000 € 80000 €

240 000 € 210000 €

Totalt bada
100 000 €
150 000 €
200 000 €
450 000 €

Arbetstimmar som laggs ner uppgér till 100 000 timmar och fordelas: “"Lang” 60 000 timmar

och "Kort” 40 000 timmar.

Omkostnaderna &r féljande:

Materialomkostnad 30 000€
“Tillverkningsomkostnad 20 000€
AFFO 60 000€

Och fordelas:

Materialomkostnaderna férdelas pa basen av direkt materialkostnad
Tillverkningsomkostnaden pa basen av direkt arbetstid (arbetstimmar).

AFFO fordelas p& basen av tillverkningskostnaden.



Uppgift: a) Rikna ut éjdlvkogtnadgn_ for produkterna med hjélp av traditionell pdldagskalkyl. Vad blir
sidilvkostnaden och hur stora dr omkostnadspéléggen? (10 poéing). Svara sedan pd féljande fraga:

b) En av produktkalkyleringens svdraste punkter dr att férdela omkostnader till produkten. Vid
férdelningen av omkostnader tillémpas tre olika huvudkriterier: "Orsak/verkan”, ” Nytta”
och "Bérkraft” . Redogér for dessa tre huvudkriterier och lyft fram skillnaden mellan dessa. (10 podng)

3. Ett bolag tillverkar dockskdp modell “Traditionell och ”“Modern”. Bolaget anvénder sig av
aktivitetsbaserad kostnadskalkylering. Nedan finns uppgifter om aktiviteter, kostnadsdrivare samt

tillhérande omkostnader.

Aktivitet Kostnadsdrivare Ombkostnad €
Administration Direkta arbetstimmar 90 000
Ink6p Antal order 50000
Lagerhallning Antal leveranser 18 000
Skérning Maskintimmar 50000
Limning Arbetstimmar limning 10000
Stallarbete Antal produktionssatser 60000
Malning Liter m3lfarg 35000
Sammanstallning Timmar sammansattning 40000
Marknadsféring Kundbestk 100 000
Kostnadsdrivare  fordelas: "Traditionell” "Modern" Totalt
Direkta arbetstimmar 25000 5000 30000
Antal order 30 70 100
Antal leveranser 50 100 150
Maskintimmar 4000 1000 5 000
Arbetstimmar limning 4500 500 5000
Antal produktionssatser 5000 1000 6 000
Liter malarfarg 500 500 1000
Timmar att sammanstélla 8 000 2 000 10 000
Kundbesok 40 40 80

Uppgift: Fordela omkostnaderna till produkterna “Traditionell och “Modern” med hjélp av ABC-
kalkyl. Hur stort dr ABC-tilligget? (10 poéing.) Analysera sedan svaret och svara pd féljande: vilka
skillnader i kostnaden fér aktiviteterna noterar du mellan produkt “Traditionell” och

produkt “Modern”. Vad kan bolaget eventuellt géra fér att minska kostnaderna per aktivitet . (10

podng) _
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4. Ett bolag behover hjilp med att utféra en avvikelseanalys. Bolagets standardkostnader ar féljande:
; N ey [ i -k

Material 10 meter a 10€/m S I * g f  VF

Lén 5 timmar a 5€/h - { gp- v Sy
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Vid arets slut analyseras de verkligé kostnaderna och det framgar att kostnaderna ar
foljande: Materialkostnad om 12€ per meter och det har férbrukats totalt 110 000
meter material. Lnekostnad om 6€ per timme da totala arbetstimmarna &r 50 000
timmar.

Bolaget har under aret tillverkat 12 000 stycken och ingdende lager ar
1 000 stycken och ett utgdende lager &r 500 stycken.

Uppgift: Rékna ut férbrukningsavvikelsen samt tolka betydelsen av avvikelsen. Rikna dven ut de
enskilda pris - och kvantitetsavvikelserna fér materialet och Iénen och tolka avvikelserna. (20 poding)
Svara sedan pa féljande: Redogér fér syften till att standardkostnader anvénds. (10 poéing).

5. Ett bolag driver kaffe-rosteri verksamhet i Centrala Helsingfors: Mannerheimvégen,
Runebergsgatan och Salomonsgatan. Bolagets affirsidé &r att silja och leverera nyrostat kaffe till kontor
i centrala Helsingfors. Bolaget driver &ven sméaskalig café verksamhet, men de huvudsakliga intdkterna
kommer fran férsiljning av nyrostat kaffe till féretagskunder. Bolaget har problem med I6nsamheten
och funderar pa att eventuellt |dgga verksamhetsstillet. ‘

Uppgift: Hjdlp bolaget att analysera situationen och fatta ett beslut om eventuell nedléiggning.(motivera
ditt svar med hjélp av en kalkyl) . Vilka andra aspekter én enbart “siffror” aspekter bér bolaget ta i
beaktande innan en eventuell nedléggning sker. (15 poéng). Nedan finns en sammanfattning éver
intdkter och kostnader.

Runebergsgatan | Mannerheimvégen | Salomonsgatan | Totalt

Intikter 300 000 ' 400 000 350 000 | 1 050 000
Lon, kan sdgas upp

omedelbart 100 000 120 000 120000 | 340 000
Inképskostnader material 120 000 240 000 140 000 500 000
Lokalhyra ( 5 ars kontrakt) 12 000 -~ 20000 12 000 44 000
Forsaljningsprovision 40000 120 000 20000 180 000
El & uppvarmning 2 000 1500 2 000 5 500

Cafémobler
(leasing, ingen

uppsagningstid) 6 000 10000 3 600 19 600
Kostnader Totalt 280 000 511500 297 600 | 1089 100
Vinst (-forlust) 20000 -111 500 52 400 -39 100
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6. Ett bolag siljer dammsugare av market ”Nyon”. Forséljningspriset 250 €/styck, medan de rérliga
kostnaderna uppgér till 200 €/st och fasta kostnaderna uppgar till 800 000€.

Uppgift: Rikna ut bolagets sikerhetsmarginal (uttryckt i procent och styck) vid en aktuell volym om
20 000 stycken dammsugare? Antag sedan att bolagets Iénekostnad stiger med 10 % och bolagets
hyra stiger med 10 000€. Hur ménga dammsugare skall bolaget séilja for att inte gé pd férlust? (10

poiing)

Lycka till och tentresultatet anslds 27.1.2012
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